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k közoktatás és a mezőgazdaság.
A vallás- és közoktatásügyi tárca vi­

tája a magyar gaxdatársadalmat is kö­
zelről érdekli. Nehány mezőgazdasági szak­
iskolától eltekintve Magyarország összes 
közoktatási intézménye, kezdve az elemi 
iskolától az egyetemig, a közoktatásügyi 
miniszter hatáskörébe tartoznak. Termé­
szetes tehát, hogy ezen tárca keretében 
kell megoldani mindazokat a kérdéseket, 
a melyek a gazdasági ismereteknek a 
közoktatásügyi intézményekbe való beve­
zetésére vonatkoznak.

Apponyi Albert gróf annak idején már 
kidolgozta a gazdasági népiskolákról szóló 
törvényjavaslatot, mint ismeretes ennek 
a törvényjavaslatnak az volt a célja, hogy 
az ismétlő iskolai tankötelesek számára 
községi gazdasági népiskolák szereztes­
senek, a melyekben a földrnives nép 
gyermekei a mezőgazdasági gyakorlat is­
mereteiben kaptak volna oktatást.

Minden ilyen iskola kisebb földterü­
lettel, kerttel lett volna ellátva, a hol a 
kertészet, szőlészet és borászat körébe 
tartozó ismeretekre, valamint kézi ügyes­
ségekben nyert volna kiképezést a föld- 
mives ifjúság. A IX. országos gazda­
kongresszus is megsürgette a fontos in­

tézményt, hihető, hogy a közoktatásügyi 
vita folyamán lesz, a ki ezt a fontos 
ügyet szóvá teszi, a mit a miniszternek 
mindenesetre meg kell szívlelni.

Hiszen előrehaladott államban a nép­
iskolai tanításba már belevitték a gazda­
sági oktatást. Csak mi, a hetven száza­
lékban agrikulturállam nélkülözzük ezt a 
fontos reformot. Nagy baj az is, hogy a 
tanitóképezdékből nem kerülnek ki a 
mezőgazdaságot minden tekintetben értő 
tanítók. A Kecskeméten megnyílt mező­
gazdasági szaktanitóképző intézet ez idő 
szerint még nem képes a hiányt pótolni. 
Sokkal több mezőgazdasági szaktanítóra 
van szükség, mert a kultúrát és a több­
termelés eszméjének gyakorlati részét 
csakis igy lehetne bevinni a nép vérébe.

Az is téves eredménnyel jár, hogy a 
földrnives iskoláknál rendezett négy hetes 
mezőgazdasági oktatásra csupán három­
száz tanítót vesznek lel, a kik a kisebb 
gazdasági népiskolákban tanítják a gaz­
dasági tárgyakat: ezzel ugyan nem lehet 
sokat elérni.

Mindenesetre nagyon kívánatos dolog, 
hogy a néptanító járatos legyen a mező­
gazdasági ismeretekben, mert a keze alá 
kerülő növendékek — nagyon kevés ki­
vétellel — valamennyien földműves szü­

lők gyermekei, a kik a jövőben mezőgaz­
dasági munkával keresik kenyerüket

Most már azután, ha a néptanító a 
tanítóképzőben nem szerezheti meg a 
mezőgazdasági munkálkodás ismereteit, 
akkor erre növendékeit sem taníthatja 
meg. Kívánatos tehát, hogy a közokta­
tásügyi miniszter gondoskodjék arról, 
hogy a tanítóképző intézetekben a leendő 
tanító a legmesszebb menő kiképzést 
nyerjen a természettudományban és az 
ezzel kapcsolatos mezőgazdasági szak­
dolgokban.

A polgári iskola volna hivatott arra, 
hogy részben a középfokú gazdasági is­
kolák helyébe lépjen s hogy a közisme­
reti oktatást tovább folytatva, a gazda­
sági ismereteket is alaposabban előmoz­
dítsa.

Szükséges tehát, hogy a polgári isko­
lába ne vitessék a mezőgazdasági okta­
tás szelleme, hogy a jobb módú gazda 
gyermeke az általános műveltségen kívül 
a mezőgazdasági ismereteket is elsajá­
títsa. Ezzel kapcsolatban elmaradhatat- 
lannak kell lenni az egyéves katonai 
szolgálat kedvezményének, ami meg kell, 
hogy illesse a polgári iskolát végzett 
ifjakat.

Régi és jogosult kívánsága a gazda-

^.TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egy falun mentem keresztül...
Egy szomorú és mégis édes emlék kisért 

olykor-olykor . . ,
Néhány év előtt történt, junius vége felé, 

Jurának egy kis falujában, a hegyek körött. 
Meglehetős jó ut vezetett hozzá, s én automo­
bilon érkeztem oda, habár az a széles ösvény 
jobban ismerte a tehenek patáit és a szekér­
zörgést, semmint az én gépem lüktetését. Egy 
óra óta senkivel sem találkoztam s elves.tet 
tem az utat. Végre megálltam, hogy vizet ve­
gyek s vagy öt-hat házat láttam magam előtt, 
s az elsőbe, mely kissé távolabb állt a többitől, 
betértem.

Egy kis udvar volt előtte, benőve füvei, 
mintha nem tartották volna érdemesnek arra, 
hogy megtisztítsák. Bent egy sötét és elhanya­
golt szobában egy jó öregasszony ült egy 
nagy karos székben, erős paraszt nő, jóságos 
mosolylyal a szemében és az ajka körül. Jóna 
pót kívánt, de nem mozdult jöttömre, s én 
engedelmet kértem tő e, hogv kutjából egy kis 
vizet húzhassak magamnak, ö a szegletben álló 
vödörre mutatott s megmagyarázta a szivattyús 
kút kezelését, s miuán megtöltöttem a gép 
rezervoárját, vi-szatett’m helyére a vödröt. 
Ekkor mosolyogva szélt hozzám az öreg aszszony: 

Üzletátlielyezés!
Van szerencbem a lisztéit vevőközönséget 
értesíteni, hogy a Szent László-tér 
•: Kishidíőnél 9 éve vezetett ::

— Nem volt nagyon melege a lovának r
Azt hittem tréfál velem, de az arca egé­

szen őszinte volt.
— Nem ló — feleltem. — Automobil. De 

azért afajta ez is. Ez az állat is csak úgy meg­
szomjazik, mint az igazi ló

— Automobil! Ah, Istenem! Itt van az 
ajtóm előtti Én, aki soha se láttam még autó 
mobilt!

Nevetni kezdtem. Elvégre nem lehe­
tetlen, hiszen itt, az Isten háta mögött va­
gyunk egészen. De ez a gondolat nagyon mu­
lattatott.

— Jöjjön, nézze meg az enyémetI
Alig mondtam ki e szavakat, valami azt 

súgta nekem, hogy abszurdumot tettem. A jó 
arc elkomorult, a szemekben mintha szégyen 
ragyogna.

Fájdalmasan magyarázza meg:
— Síjna, jó uram, én nyomorék vagyok. 

Hat év óta ide szegez a köszvény a karosszék­
hez. Vagy talán naralizis Nr-m bírok mozdulni 
sem.

Szemmel láthatólag nehezére esett ezt el­
mondani. Kétségbeestem. Hogy vigasztaljam, 
mellé ü'tem s kérdezősködni kvzdtem feiő'e. 
M< gtudtam tőle, hogy a férje, habár öreg, de 
egész Díp a mezőn do gozik, azaz ott fönt a 
hegytetőn, mert ők az o daiban laktak. Es 
amíg beszél', az arca mrg ráncosabb lett, 
mmtha sírni szeretne.

vászon és fehérnemű üzletemet
folyó évi február 1-tő a tu ságos házbér- 
emelés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-fé!e üzlet­

helyiségbe helyest em A t.

Már tiz éve nem látta azt a kis földet, 
azt a kis fennsíkot, mely az övék. Es úgy fog 
meghalni, hogy el sem búcsúzhat tőle. Ekkor 
egy eszmém támadt. En a motorommal felvi- 
hetem oda.

Igen, megteszem, nehogy elmulasszak egy 
jótettet.

Az öregek iránt jóknak kell lennünk, 
ők azok a hírnökök, a kik hamarosan Istenhez 
térnek.

Elmondom neki eszmémet. Mintha valami 
nagy, nagy öröm érte volna.

Elhalványodik a vágytól és izgalomtól a 
félelemtől és örömtől. Végre rábeszéltem. Hí­
vom a szomszédot, hogy segítsen nekem őt 
kivinni. Mert egy kicsit kövér és nehéz. De 
mindegy. Csendesen, gyengéden fölemeljük és 
beleültetjük az automobilba. Nem tud szólni, 
de kifejezhetetlen mosoly fut végig az arcán. 
Nem mozdul, belekapaszkodik az oldalába s 
egy kicsit meg is ijed, mikor a motor moz­
gásba jön. Lassan indulunk, hogy meg ne fáz­
zék, a takarók dacára, amelyekbe beburkoltam.

A szomszédok mind az ajtóba gyűlnek, 
vannak üzen, nem számítva a gyermekeket és 
a kutyákat.

Az öreg asszony egész leikével bámul. Hi­
szen egy kilométernyire van már a lakásától, 
neki ez a vidék valami gyönyörű szép, hiszen 
tiz éve nem látott más', mint amit az ablaká­
ból észrt vehet. Reszkető hangon magy4rázza

Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás köszönetemet fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő­
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem marad a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 

Síró Inna y er Pál
Nagyvárad, Bémer-tér.
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társadalomnak, hogy a mezőgazdasági 
magasabb és egyetemes ismeretek elsa­
játítása céljából az egyetemeken és jog­
akadémiákon önálló tanszéket szervezze­
nek és az őstermelésre vonatkozó tudo­
mányos vonatkozásokat és törvényeket a 
közigazgatási állások elnyerhetésére kü­
lön vizsgálat tárgyává tegyék. Rég han­
goztatott óhaj az is, hogy Magyarorszá­
gon mezőgazdasági egyetemet kell felállí­
tani.

Sajnos, hogy a mezőgazdasági egye­
tem tervét a földmivelésügyi miniszter 
egyelőre elejtette. Ha már nincs mező­
gazdasági egyetemünk, legkevesebb, amit 
követelhetünk az, hogy a közoktatásügyi 
miniszter a harmadik egyetemet mező­
gazdasági fakultással szervezze.

Mondhatjuk, ez nagyon szerény kí­
vánság akkor, amikor ebben a tekintet­
ben már a balkáni államok is megelőz­
tek bennünket.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Bndapast, május 26.

Berzeviczy elnök negyed 11 órakor 
megnyitja az ülést.

Berzeviczy elnök bejelenti, hogy Bánffy 
Dezső báró temetése délután 3 órakor lesz a 
Kalvin-téri ref templomból és felkérésére Návay 
Lajos alrlnök fog a Ház nevében gyászbeszé­
det mondani és tekintettel a temetésre, indít­
ványozza, hogy a Ház 1 órakor rekessze be 
a tanácskozásait. (Elfogadják.)

Mártonffy Márton: Ismerteti a mai vi­
szonyokkal kapcsolatban a kiegyezés előtti nép, 
közép és felsőbb iskolák viszonyait. Hosszasan 
idéz a Bach korszakbeli viszonyokból és oda- 
konkiudál, hogy Eötvös József bárónak 1868-iki 
oktatásügyi törvényein kell, hogy alapuljanak, 
illetőleg ezen épüljenek fel a tervezett refor­
mok. Beszél a nemzetiségi kérdésről, melyet 

az utat. Az ut körülmegy a dombon. Lám’ 
odafönt bárom lánc föld van : az egyik már 
zöld, a másik földszinü és a harmadikon fák 
vannak. Ez az . . .

Nem is kell továob mondania, a kezét ösz- 
szeteszi a mellén, mintha imádkoznék s a sze­
mei megtelnek könyekkel. Már esteledik. Mintha 
a begy a napot az ormán viselné, mintha oda­
szegezte volna azt valaki. Az öreg asszony 
annyira kitágult szemekkel nézi a szegényes, 
három darab földparcellát, mintha valami cso­
dálatos szépségekben bővelkedő valamit látna. 
Soha azelőtt nem éreztem, mily nagy lehet a 
gyengédség, mily magasztos a hite a szegé* 
nyéknek, csak itt, az öreg asszony mellett, eb­
ben a pillanatban.

Az életnek minden ösztöne, a halálnak 
nagy megértése, ugyannyira benne volt ebben 
a kezdetleges agyban ebben a pillanatban, 
mint soha még nagy tudós koponyájában 
sem.

A mező el volt hagyatva, az öreg mun­
kás is bizonynyal eltávozott, de rövidebb utón 
vágott át hazafelé, mert őt sem láttuk sehol. 
Mikor visszafordultunk, a paralitikus asszony 
egy kézmozdulattal Istenhozzádot intett a vi 
déknek, a mely egyben gyengéd és vallásos 
is volt. Göbös ujját halvány ajkához emelte s 
egy csókot küldött a világ e kis zuga 
felé, amely az ő életének mindensége volt.

Néhány percig még ott maradtam vele s 
«ítréíáltam az időt, s igy megtudtam azt is, 
hogy egy fia van, a ki Champagnoleban dol­
gozik, száz kilométernyire innen. Két unokája 
ia született már s az idősebbik tiz esztendős 
közülük. Még sohse látta őket, mert az ut 
nagyon sokba kerül, ügy fog meghalni bi- 

csak néhány túlbuzgó pap és szerepelni vágyó 
tanító éleszt a felvidéken a Schulverein által 
megindított mozgalomról, melyet a hazafias 
svábok visszautasitottak. És ezen agitatorius 
törekvésekkel szemben a mi kötelességünk, 
hogy megvédjük a magyar állameszmét oly­
képpen, hogy már eleve, az elemi iskolákban 
vetjük el nemzetiségi vidékeken helyes taní­
tási móddal a magyar állam iránti szeretetet.

Kelemen Samu: Semmi sem mutatja 
jobban a liberális közszellem hanyatlását, mint 
gróf Zichy János beszéde és az a helyeslés, 
amelylyel a néppárt fogadta. Tisza István is 
azért szólalt föl, hogy a liberálizmus men ő- 
övét kínálja neki. A miniszteri beszédnek két 
érdekessége van. Az egyik, ami benne volt...

Folónyi Géza: A keresztény szó!
Kelemen Samu: Azt én fogom meg­

mondani és prokurát az én beszédem elmon­
dására Poiónyi Gézának nem adtam! (Derült­
ség.) A másik, ami érdekes a miniszter be­
szédében, az, ami nincs benne. Benne van a 
beszédben, hogy a miniszter pályájának kez­
detén Molnár János volt a politikai guvernánsa. 
A miniszter beszéde túlmegy egy tárca kere 
tén s inkább általános kormányprogrammnak 
tekinthető. Teljesen keresztényszocialista pro- 
pramtn ez s kérdi a miniszterelnököt, hogy 
mit szól ehhez ? Miért adott a kultuszminisz 
tér ilyen ellenprogrammot ? Kérdi, mi tehát a 
programmja: a Deák-féle liberalizmus vagy a 
keresztényszocializmus ?

A kereszténység történeti érdemeit elismeri, 
de nem szabad a kultúrát felekezeti szempon­
tokból osztályozni és nem szabad a kultúrát 
felekezetiséggel összetéveszteni.

Simony i-Semadam Sándor: Dé különb­
ség csak van köztük.

Folónyi Géza : Kolumbusz felfedezte Ame­
rikát és keresztény volt I (Derültség )

Kelemen Samu : Szól a miniszternek a 
mai destruktiv viszonyokra tett megjegyzéséről. 
Beszél a szabadkőművességről és a kongregá­
ciókról és azt állapítja meg, hogy a szabadkő­
művesség egy antiklerikális kongregáció, a Má­
ria kongregáció pedig antiiiberális szekta. (De­
rültség jobboldalon.) Szól aztán a Mária kong 
regációkról bővebben és ismerteti azok céljait, 
mely szerint az nem egyéb, mint az Ecclesia 
militans iskolája. Bus Jakab jezsuita szerint : 
harci szervezetek. Felolvas idézeteket a congre- 

zonynyal, hogy meg se csókolhatja őket! így 
hát megígértem neki, hogy én a gépemen el­
viszem Champagnoleba, két hét múlva, mikor 
erre visszatérek. Ezt a nagy örö net még meg 
akartam neki tenni. Jövő hét vasárnapján el 
fogok érte jönni. El.

Két hét múlva tényleg, Géniből visszaté­
rőben, megálltam a kis kunyhó előtt. Nagy 
csődület volt előtte. Btzonynyal megtudták a 
falubeliek jövetelemet és látni akarták az ör- 
döngős masinát. De mikor beléptem a kis kuny­
hóba, egy öreg ember fogadott, aica fájdalma­
san vonaglott és öreg kezeit tördelte:

— Ah, üram, úgy e az öregemért jött! 
Fájdalom, már nem érdemesl Meghah! Az iz­
galom megölte! A mióta elvitte oda fö’, azóta, 
bizony egy kissé raeghibbant az esze. Csak 
önre gondolt, egyre azt emlegette, hogy visz- 
szajön . . .

Ma reggel is azt mondta, hogy végre meg 
fogja láthatni az unokáit! Sírt örömében . . . 
Azt akarta, hogy felöltöztessem az ünneplőjébe. 
Azt a ruhát adtam rá, a mi évek óta a szek­
rényben függ s meg is fésültem rendesen . . . 
Úgy beszé t mindenről egyszerre, mint akinek 
láza van. Es aztán egyszerre, al'g két órája, 
uram, elhalványodott s egy nagyot sóhajtott 
. . . Szegény elkopott síive állott meg csak . . . 
Látja, uram, két hét óta túlságosan sokat 
vert! . . .

Szomorúan léptem be a szobába az öreg 
után.

A halott ott ült a karosszékben, díszes 
öltözetben, mintha ezütslakodalmára készülne. 
Merev és halvány ajkára boldog mosoly fa­
gyott . . .

Pierre Frondalne. 

gációs havi füzetekből. A congregációk vallási fa­
natizmussal terrorizálják as ifjakat. Nem fogadja 
a kongregani'ta egyesületek jogosultságát, de 
arra, hogy az iskolai ifjúságot ilyen felekezeti 
egyesületekbe hajtják bele, nem tud belenyu­
godni. Hívják azt Mária kongregációnak, vagy 
Bethlen körnek, Cton vagy Mózes egyesületnek 
egy formán elítéli az ifjúság belevonását, mert 
az ifjúságnak és erre meg kell találni a mód­
ját az államnak, csak olyan egyesületbe szabad 
belépni, amelybe felekezet nélkül mindín ifjú 
beléphet. (Zajos helyeslés és taps a Kossuth és 
Justh-párton és a munkapárton.)

Idősb Erdéyi Sándor: Nagyon helye*'
Kovácsy Kálmán: (Veri a padot) Helyes, 

helyes, igaza van Kelemennek!
Berzeviczy elnök: Kovácsy képviselő urat 

rendreuta.iiom!
Hasz ír Károly: (Kovácsy hoz) Mért csinál­

tátok a Bethlen kört ?
Kovácsy Kálmán: Ez nem ultramontán 

kör! Nem túlzó felekezeti!
Haszár Károly: Az egész országban, Er­

délyben, Debrecenben mindenütt csináltatok fe­
lekezeti köröket! (Mozgás és zaj az egész 
Házban.)

E nők Kovácsyt és Huszárt rendreuta- 
sitja.

Kovácsy Kálmán: Nem fogom tűrni, hogy 
felekezetek szerint osztályozzák az ifjúságotI

Apponyi Albert gróf: E t nem fogjuk 
tőled kérdezni!

Kovácsy Kálmán: Veled nem vitatkozom 
Kegyelmes Uram!

Sághy Gyula: Ne kiabálj! Ha kiabálni 
akarsz menj ki a pádból!

Kovácsy Kálmán: Nem megyek ki. En 
itt becsületesen képviselem a 48-as elveket, 
akinek ez nem tetszik, az menjen ki.

Kelemen Samu: Remélem, hogy a köz­
vélemény és a képviselők is meg fogják találni 
az utat, hogy öklükkel zúzzák szét azokat az 
ellentéteket, melyeket némelyek a felekezeti 
kérdés bolygatásával visznek az ifjüságba. Nem 
fogadja el a kö'tségvetést.

Rakovszky: (a munkapárt felé) Na, hát 
éljenezzenek 1 A munkapárton éljeneznek.

Kozma Andor a nemzetiségi kérdéssé 
foglalkozott. Hangozhatta, hogy a közoktatásba 
nem szabad felekezeti irányzatot bevinni.

Az ülés 1 órakor végződött.

Képviselőházi affaire. A Kovácsy Kál­
mán és Ságky Gyula között felmerült affér 
nagy feltűnést keltett a folyosón, annál inkább, 
mert Apponyinak Kovácsy Kálmán megjegyzé­
sére tett válaszából indult ki az egész A Kos- 
suth-pártban a radikálisok megütköztek Ap­
ponyi válaszán, amelyet Kovácsynak adott és 
aszal védekeztek, hogy nem jól értették Ap­
ponyi válaszát. Kovácsy Kátmán a folyosón ki­
jelentette, hogy nem engedi magát terrorizál- 
tatni és Sághy által folytonosan dirigáltatni- 
Többen igyekeztek Kovácsyt megbékéltetni s 
az ügyet este a pártban intézték el.

Tavaszi újdonságaim

CIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza
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Előkészületek a püspöki beiktatásra.
A püspöki installáció közeledtével mind­

jobban kialakul az impozáns ünnepség, amilyen 
régen volt Nagyváradon. A polgárság erősen 
buzgólkodik, hogy minél emlékezetesebb ün­
nepségben adjon kifejezést örömének, hogy a 
kiváló méltóságra, Várad ősi püspöki székébe 
a nemzet egyik legkiválóbb nagy nevű főúri 
családjának oly jeles tulajdonokkal ékeskedő 
tagját ültette a királyi kegy.

A püspöki palotában levő egyhátmegyei 
irodába tegnap is folyton érkeztek bejelentések. 
Már meg lehet állapítani, hogy mintegy ótven 
küldöttség tiszteleg hétfőn délután az egyház- 
iejedelem előtt s megkapó látvány lesz már 
maga a különböző küldöttségek gyülekr zése is. 
A különféle egyházi, katonai díszruhák mellett 
rengeteg sok diszmagyar öltöny, gazdag szin- 
pcmpája emeli az ünnepség fényét.

A polgárság ünneplése a hétfőn este ren­
dezendő fáklyásmenetben nyer hatalmas kifeje­
zést. Ha az idő kedvező lesz, valóban impo­
záns lesz az illumináció; körülbelül 500 fáklyá­
val vonul a polgárság a püspöki palota elé, ahol száz 
tagú dalárda éneke cseng föl a főpásztor üd­
vözlésére, akihez dr Hoványi Géza országgyű­
lési képviselő intéz üdvözlő beszédet a polgár­
ság nevében.

Az egész ünnepség központja, az ünnepé­
lyes beiktatás másnap, kedden, május 30 án 
délelőtt megy végbe nagy egyházi pompával a 
székesegyházban, amelyen előreláthatólag Nagy­
várad várbs előkelő közönsége nagyszámmal 
lesz jelen. A templomba szabad lesz a bemenet, 
belépi jegyeket nem adnak ki.

Délben a püspöki palotában 360 teritékü 
diszebédet ad az uj püspök, amelyre a város 
előkelőségei, a küldöttségek vezetői hivata­
losak.

*
Gróf Széchényi Miklós püspök tegnap meg­

látogatta a káptalan tagjait s a papnöveldét.
A beiktatási ünnepségre a fővárosból is 

többen utaznak le Nagyváradra. Gróf Zichy Já­
nos kultuszminiszter szintén részt óhajtott volna 
venni Nagyvárad város és az egyházmegye 
ezen ritka örömünnepén, azonban a képviselő* 
ház éppen most tárgyalja a kultti.'zminiszteri 
tárca költségvetését s ez akadályozza a minisz­
tert a lejöveteiben. Mint halljuk, a kultuszmi­
niszter helyett Náray Szabó László államtitkár 
azonban Nagyváradra jön a beiktatási ünne­
pélyre.

Részt vesznek az impozáns ünneplésen a 
Széchényi grófi család férfi tagjai, köztük gróf 
Széchényi László is.

♦
A fiatalkorúak nagyváradi felügyelő ható­

ságának és a Nagyváradi ás Biharmegyei Patro- 
názs Egyesületnek tagjait kérem, szíveskedje­
nek gróf Széchényi Miklós lat. szert, püspök 
ur ö Nagyméltóságának üdvözlésére folyó hó 
29 én héttőn délután 4 órakor a lat. szert, 
püspöki palota emeleti csarnokában összegyűlni. 
Molnár Géza, kir. kúriai bitó, a felügyelő ható 
sag és a Nagyváradi és Biharmegyei Patronázs 
egyesület elnöke.

*
A »Biharmegyei Orvos Gyógyszerész- és 

Természettudományi Egylet* küldöttségét grót 
Széchényi Miklós püspök ur ő Méltósága folyó 
hó 29 én délután 4 órakor fogadja.

Felkérem az orvos egylet azon tagjait, 
akik a küldöttséghez csatlakozni akarnak, hogy 
a jelzett napon háromnegyed négykor a N>iry 
féle gyógyszertárban gyülekezzenek. Dr Konrád 
Márk, elnök

A miklólázuri bűnügy.
Hetedik és nyolcadik nap.

Tovább folyik a miklólázuri bünügy tár­
gyalása és a sok kevésbbé fontos tanúvallomá­
sok közé még mindig kerül egy két szenzációs 
momentum, ami a mai szürke, unalmas tárgya­
lások kiváncsi hallgatóságét egy kissé felvilla­
nyozza.

A sok-sok tanú kihallgatása még egyre 
folyik. A tárgyalások szenzációja a

hamis tanú.
Már megírtuk annak idején, hogy a múlt­

kori tárgyalások valamelyikén Kálló János, a 
miklólázuri, illetve mostani nevén miklóirtás* 
kovács teljesen ellenkezőleg vallott most a tár- 
gyaláson, mint a vizsgálóbiró előtt. Az ügyész 
akkor a letartóztatását is kérte hamis tanazás, 
hamis eskü miatt. Ezt azonban a bíróság nem 
rendelte el. Most azonban a vizsgálóbiró jelen­
tést adott be, amelyből kétségtelenül megálla­
pítható, hogy Kálló János hamisan vallott- 
Ugyanis Kálló a vallomás után alig hogy haza­
utazott, elment Nagy Ferenc csendőr őrmester­
hez és megvallotta, hogy nem bírja tovább a 
lelkiismeret mardosást.

Az esküdtszéki tárgyaláson hamisan vallott. 
Popescu Sándor, a vádlott bátyja beszélte rá, 
hogy hamis vallomást tegyen. Erre tanúi is 
vannak.

Ez a jelentés óriási izgalmat keltett és a 
bünügy kimenetelére rendkívül nagy fontos­
sággal bir.

A tanúvallomások közül kiemeljük a kö­
vetkezőket. Folytatták Anncza írnok kihallga­
tását, ezután Krájnik kihallgatására került a 
sor. Elmondja az ő meglövetésének történetét. 
Mikor Popescuval találkozott, az azt mondta 
neki: az Istenért, mi történt? Akkor Popescu 
Aurél nem volt felöltözve.

Dobos Sándor, mikor Krájnik megsebesülé­
sét hallotta, elsőnek ment ki egy fegyverrel a 
kezében és látott is egy alakot menekülni, 
utána kiáltott : Megállj, mert meglőlek ! Azonban 
az alak a n.ásik pillanatban már eltűnt a kerí­
tések mögött.

Theodor Gusztáv Popescu mellett vall.
Több tanú kihallgatása után, pénteken 

délben 12 órakor indítványozta az ügyész, 
hogy a bíróság rendelje el, hogy Popescu mu­
tassa meg az esküdteknek és a törvényszéki 
orvosnak a vállát, van-e rajta most is scrofu- 
lotikus kiütés ?

Azonkívül, mivel gyanúsnak találja, hogy 
Krájnik olyan közelről és mégis oly könnyen 
sebesült meg, a lövésre, indítványozza egy uj 
szakértőnek a kirendelését a nagyváradi hely­
őrségi tisztek közül, h< gy meggyőződjenek, 
hogy lehetséges-e ez a könnyű sebesülés, mi­
kor ilyen közelről jött a lövés.

A védő az elsőt nem, a második indit- 
ditványt azonban a leghatározottabban el­
lenzi.

Déluán az elnök kihirdeti a bíróság ha­
tározatát, mely szerint a második indítványt 
elveti a bíróság, elrendeli azonban Popescunak 
a törvényszéki orvos által való megvizsgálását» 
ami meg is történt. A törvényszéki orvos kon­
statálta, hogy ilyen bőrelváltozás most is van 
Popescu mellén, ez azonban a már említett 
betegség kifolyása.

Mi déután a többek közt kihallgatta a 
bíróság Pop-scu Aurél éd sanyját, özv. Popescu 

Mihálynét és a testvérét Popéscu Silviát, akik 
igyekeznek a jegyző alibijét igazolni és azt 
vallják, hogy mikor Krájnik megsebesülése 
miatt a szobájába siettek őt felkölten’, Popes- 
cut az ágyban fekve találták, a ruhája ott volt 
mellette a széken.

A tárgyalást ma reggel 8 órakor foly­
tatják.

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hír. Radu Demeter, gör. kath. 

püspök tegnap este Belényesből hazaérkezett.

* Belopotoczky pttapök a városházán.
Dr Belopotoczky Kálmán v. b. t. t., félsz, püs­
pök, nagyváradi, kanonok tegnap felkereste a 
városházát s látogatást tett Hlathy Endre főis­
pánnál és Rimler Károly polgármesternél.

* Vársdy Árpád utódja. A király gróf 
Zithy János vallás- és közoktatásügyi miniszter 
előterjesztésére dr Andor György esztergomi 
kanonokot és primási irodaigazgatót miniszteri 
osztálytanácsossá kinevezte és egyidejűleg a 
miniszteri tanácsosi címet és jelleget díjmente­
sen adományozta.

* Pályázatok aszfaltozásra. A város 
közgyűlése már korábban elhatározta, hogy 
Uri-Borz- és Kert-utcákat teljesen aszfaltoztatja, 
Beöthy Odön-utcán pedig aszfalt járdát készít­
tet. A városi mérnöki hivatal most megkereste 
a városi tanácsot, hogy ezen munkáitokra 
mielőbb írják ki a pályázatot. Es pedig az 
úttestekre nézve hengerelt, tömöritett, vagy 
öntött aszfaltra, a gyalogjárdákra nézve öntött, 
vagy csömöszöit aszfaltra. A város tartsa főn, 
hogy Kert-utcának a Picétől Vámház-utcáig 
terjedő részét csakis a csatornázási munkála­
tok végrehajtása után eszközölje a vállalkozó.

* A magyar iparért. A kereskedelmi 
miniszter pár évvel ezelőtt igen üdvös célú 
körrendeletét adott ki, melyben minden közhi­
vatalnak meghagyta, hogy “irodaszereit magyar 
gyártmányokból szerezze be. A hivatalok bár­
mily jóindulattal viseltettek a magyar gyárt­
mányok iránt és hogy ennek dacára mégis az 
iroda legkevesebb szerét képezték a magyar 
gyártmányok; annak az volt az oka, hogy nem 
ismerték fel a magyar gyártmányokat. Különö­
sen a papír volt az, melynél nem tudták meg­
állapítani, hogy hazai-e, a agy külföldi. A ke­
reskedelmi miniszter utasítására a kereskedelmi 
muzeum most minden közhivatalnak értesítést 
küldött, melyben a magyar papírok védjegyeit 
ismerteti rajzokban külön-külön. A jövőben 
minden papírvásárlás alkalmával meg kell nézni, 
hogy rajta van e a védjegy s ha nem volna 
rajta, úgy nem szabad megvásárolni.

* Kinevezés. A m. királyi igazságügymi­
niszter dr INémethy Andort, a nagyváradi ki­
rályi ügyészséghez beosztott bírósági jegyzőt a 
nagyváradi királyi ügyészség kerületébe ügyész­
ségi megbízottá rendelte ki.

* Kiporo t k a színházat A tegnap 
folyamán sok bámulója akadt a színház előtt 
egy kis ben in motoros gépszerkezetnek, mely 
a színház belsejébe boc-ájtott tömlőkön át a 
földszinti párnázott székeknek, szőnyegeknek 
porát szedte fel a gép mellé állított légüres 
kazánba. Nagyvárad városa a magyar »vacuum 
cl-aner« vállalattól, középületeinek kiporolá­
sára légüres tis’titó készülék vásárlását vette 
tervbe Weisz Lajos gépbizományos kereskedő 
közbenjárására bemutatásra lehozta gépeit, em­
ber it Horvát Miksa, a vá Liat budapesti tu­
lajdonosa. Az előadó művész személyzet és 
szmházjáró nagy közönség tüdejét tíz nnyolc 
kiló p rtól m ntette meg a kísérlet, melyet 
csupán a fö dszinti néző téren végeztek. Er-
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dekfs volt a gép bemutatása. A portól meg­
fakult földszinti bársony Ülések, amelyekből a 
kéz érintésére valóságos porfelhő keletkezett, 
a gép által pár pillanat alatt visszanyerték ere­
deti biborszinüket s teljesen pormentes lett a 
bársony ülés Szőnyegek igen rövid idő alatt 
szintén teljesen pormentesek lettek. A be­
mutató meggyőzte teljesen a szemlélőt, hogy 
a gép kitünően megfelel céljának s igen cél­
szerű volna, ha a város beszerezne egy ilyen 
porszivó gépet.

* Matiné a kiállításon Úgy látszik, hogy 
a neveknek nagy vonzerejük volt, amelyek a 
csütörtöki matiné program nján szerepeltek. Kü 
lönösen Horváth Miere voltak kiváncsiak so­
kan. S a közönség nem remélt számban jelent 
meg, ülve, székeken állva, falhoz lapulva, izga­
tottan várta kedvenceit. Mind a három terem 
zsúfolásig megtelt s ép ez volt a baj. A ren­
dezőség 50 —60 hallgatóra számított, pódiumot 
nem eme’tetett s csak elől helyezett el széke­
ket. Akik hátra szorultak, azok egy betűt sem 
értettek Kondor Ernő énekszámaiból s látni 
sem láttak semmit. így járt Gulácsy is nakon- 
szijáni meséivel, pedig megérdemelték "oln?, 
hogy hátul is csönd legyen. Még Zay Margit 
zongorajátéka alatt volt legáltalánosabb a figye­
lem. Csák Ica művészi szavalatát igazán csak 
a legelső sorbeliek élvezhették. Ezután hosszú 
szünet következett. Nincs szereplő. Se Bihari 
Böske, se Horváth Mici nem jött el, néha va­
laki Szentgyörgyi Mártha nevét kiáltja, de Szent- 
györgyi sehol sincs. Mikor már kínos a hely­
zet, az unszolásra áttöri magát a hölgykordo- 
non Kondor Ernő és szellemesen, könnyedén 
megígéri, hogy szives eogedeimükkel kiráz a 
kabátja ujjából egy pár »fehér rózsát.« Es 
pompásan mulat az egész terem. Végül Tnrá- 
nyit kisérte szimpatikus taps, mikor a váradi 
aöltő triásztól: Emőd-Juhász Dutka olvasott föl 
szép verseket. A kissé bohém lefolyású mati­
néról mégis elégedetten távozott a nagy pub­
likum A képeknek igen sok érdeklődőjük volt.

* A gyermekkórház ajsabályrendelete. 
Említettük már, hogy a Sztaroveszky gyermek­
kórház szabályrendeletének módosítását hatá­
rozta el a kórház igazgató-választmánya. Éhez 
képest dr Thnr? László városi főügyész beter­
jesztette a módosításra vonatkozó jelentését. A 
módosítás szerint a nem nagyváradi beteg gyer­
mekeken kívül idegeneket is vesz fel a kórház 
ápolásra, ha hely van; a bejáró betegeket bi­
zonyos időben ingyen orvosi rendeletben része­
sítik. A kórház nyilvános jellegű legyen. Sze­
mélyzete az igazgató főorvos, a sebész főorvos, 
a szükség szerint egy vagy több segédorvos, 
tiszteletbeli rendelő orvosok, akik az orvosi 
szolgálntot teljesitik és egy gondnok és a 
szolga. Az igazgató főorvos és sebész főorvos 
élethossziglan neveztetnek ki s fegyeltnileg 
mozdíthatók el, továbbá nyagdijjogosultak. 
Mindkettőt a főispán nevezi ki.

* Bénffy Dezső temetése A Kálvin- 
téri református templom egyszerű gyászdiszbe 
vont hajójában tegnap délelőtt helyezték magas 
katafalkra báró Bánffy Dezső koporsóját. Dél 
előtt tizenegy órakor indult el a bimbó-utcai 
gyászházból a koporsót szállító egyszerű gyász­
kocsi, amely háromnegyed tizenkettőkor érke­
zett a Kálvin-térre. Itt a református egyház fő- 
emherei várták a koporsót, melyet a templom 
hátterében állítottak föl. Az elhunyt kívánságá­
hoz képest a gyászpompa igen egyszerű, csak 
a templom belső fele és a siószók van drapé­
riával bevonva. A szószék fölött a losonci 
Eánffy-csöhd címere. A ravataiozást Baksa La­
jos, a konvent előadója intézi s ő felügyel a 
program betartására. Délután fél háromórakor 
felvonultak a küldöttségek a halottas házhoz, 

ahol már akkor óriási ember tömeg gyűlt ősz- 
sze. Három órakor megjelentek őfelsége kép­
viseletében Pálffy Miklós herceg, József főher­
ceg képviseletében Szapáry József. A kormány 
tagjai közül is többen jelentek meg. Ott vol­
tak Tisza István és Andrássy Gyula grófok is. 
A temetési szertartás imával kezdődött, melyet 
Kemessey Béla mondott. Majd megindult a 
gyászm net a Kerepesi temetőbe, ahol több 
gyászbeszéd volt. Itt búcsúztatták el az elhuny­
tat a Ház nevében is.

* Vasárnapi munkaazünat A nagy­
váradi bútorkereskedők tegnap tartott gyűlé­
sükön elhatározták, hogy üzleteiket ezentúl 
minden ünnep- és vasárnap zárva tartják. A 
bútorkereskedők szép példáját a többi keres­
kedők is követhetnék, mert semmi károsodás 
sem érné őket, ha vasárnap teljes mnnkaszü- 
netet tartanának, s alkalmazottaik is kipihen­
hetnék magukat a hat napi nehéz munka után.

* Szegény a vármegye. A sok panasz 
megszüntetése végett elhatározta Biharvármegye 
hogy a törvényhatósági utakon nagy arányú 
javításokat fog eszközölni. A munkálatok ter­
mészetesen igen nagy áldozatokat igényelnek 
melyeket pótadóba vett ki a megye. Mosta ki­
vetések ellen egymásután küldik be a te- 
lebbezéseket a vármegyére. A felebbezők, 
kérik a kivetett összegeket annyira le 
szállítani, mint volt az előző évben, mert ma­
gasabb összeget nem képesek fizetni tönkre- 
jutásuk elkerülése nélkül.

* A király és Martyin Tógyer. Ko- 
mádiban Martyin Tógyert öt gyermekkel ál ■ 
dotta meg a teremtő. Ez a bő áldás arra in­
dított i Mirtyint, hogy a királyhoz folyamodjék 
neveltetési segélyért. Az uralkodóhoz intézett 
kérelemben arra hivatkozott Martyin. hogy az 
öt fia, ha felnő, mint katona, kitűnő szolgála­
tokat fognak tenni a hazána*. A kérvény teg­
nap minden megjegyzés nélkül érkezett vissza 
a kabinetirodából.

* Megcsonkított holttest az árok­
ban. Hegyközhöz ácsi község halárában borzal­
masan megcsonkított holttestet talált az egyik 
mezőőr. A búzaföld melletti hatalmas árokban 
egy férfi holttest feküdt. A ruha már fosz­
lányokban lógott róla, a feje pedig hiányzott. 
A borzalmas leistet bejelentették a 'nagyváradi 
kir. ügyészségnek, amelynek megkeresésére 
megindult a nyomozás. Tegnap reggelre végre 
megállapították, hogy Fihpás Lőrinc hegyköz­
csatári ember holttestére bukkant a mezőőr, 
aki már néhány napja eltűnt hazulról, minden 
nyom nélkül. A csendőrség tovább folytatja a 
nyomozást, hogy kiderítse a sötét bűntényt, 
melynek Filipás Lőrinc áldozatul esett.

* Elfogott katonaszökevény. Gere 
Károly rendőrőrmester tegnap éjjel letartóz­
tatta Rndnyinsziy János tizedest, aki a Prez- 
miselben állomásozó 3-ik számú szekerész­
ezredtől megszökött. A rendőrségnek a nyo­
mozás során az jutott tudomására, hogy Rud- 
nyinszky János ezredétől emberölés elkövetése 
után »lökött meg. A rendőrségre történt elő­
állítása alkalmával azonban ezt tagadta s azt 
adta elő, hogy azért szökött meg, mert egy 
alkalommal kiment több társával mulatni egy 
korcsmába s a kellő időben nem tért vissza a

I laktanyába. Nem vo t kimaradás! engedélye s 
! ezért a készültség Öt bekísérte a laktanyába, 

ahol az egyesbe csukták. Mikor onnau kisza­
badult, — minthogy egyéb bűncselekmény 
miatt is folyt --zredénél ellene az eljárás, — 
félt a büntetéstől s megszökött. Állítása szerint 
rajta levő polgári ruhát Prezmiselben lakó ked­
vesétől kapta. A rendőrség Rudnyinszkyt át 

adta a katonai hatóságnak további illetékes el­
járás végett.

* Eltűnt droguieta gyakornok. Szt- 
mosi Sándor droguista gyakornok f. hó 22-én 
Dallas Sándor posta- és távírda segédellenőr­
nél levő lakásáról eltávozott és azóta nyoma 
veszett. Az eltűnésről tegnap értesítették a 
rendőrséget, mely nyomozza az eltüntet, aki­
nek személyleirása a következő: 14 — 15 éves 
izr. valiásu, nyúlánk termetű, hosszas arcú, 
barna hajú. letűnésekor szürke vászon nadrá­
got, csikós barna kabátot, szürke puha kala­
pot s nagy iüzős fekete félcipőt viselt.

* Találtak a Szent László-téren egy fe­
kete bőrtárcát 24 fillér tartalommal. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti Vadász József rendőrbi«- 
tosnál, a rendőrség II. emelet 11. számú sz ■ 
bájában. Folyó hó 12-én a város határában >jí
t ngságban találtak egy sötét pej kanca lovat. 
Ha tulajdon >sa nem jelentkezik junius 5-ig n, - 
vános árverésen el fog árvereztetni.

* A Püspökfürdő megnyitása impo­
záns módon történt meg folyó hó 14 én, vasár­
nap délután. Tüzes nyári napsugár, hangos ma­
dárdal, vig muzsikaszó, balzsamos illat jókedv 
töltik be a levegőt s varázsolnak tündérligetet 
oda, ahol a hosszú tél alatt a csendesség ütötte 
fel tanyáját s csak a Pece vize folydogált csen­
desen s a lótusvirág várta már nehezen a ki­
keletet, hogy felvehesse pompás nyári öltöze­
tét. A fürdő figyelmes és gondos bérlője Ker­
ndts János már akkorra mindent előkészített 
úgy, hogy a vendégek teljes kényelemben érez­
hessék magukat. Volt is népvándorlás olyan, 
amilyet nem láttak hamarosan az öreg lótusok 
s amire az öreg erdei fák is jóváhagyód? bó- 
lintgatták évszázados koronáikat. Közel 1500-ra 
rúgott a vendégek száma, ami egyaránt szólott 
a f rdő és a vendéglős országhirü nevének. Az 
ózondus és balzsamos tavaszi levegő, a kiváló 
hatású tükör és kádfürdők, az uszoda nem 
hiába csábította az embereket a Püspök-fürdőbe. 
Üdülés után a fehér asztalokhoz telepedett le 
a közönség, ahol a vendéglős kitűnő borai és 
Dankó Boldizsár Kálmán m.-pécskai zenekará­
nak talp alá való nótái mellett késő éjjelig ün­
nepelték a nagy napot, a Püspök-fürdő megnyi­
tását.

* Szerencsétlenségek a gyakorlótéren. 
Berlinből két borzalmas szerencsétlenség hírét 
jelentik, mindkettő a katonai gyakorlótéren ját­
szódott le. Az elsenborni gyakorlótéren drago- 
nyos katonák gyakorlatoztak, amikor — eddig 
még fel nem derített körülmények folytán 
felrobbant egy gránát. A robbanás az egyik 
katonát megöjte, egy másiknak a karját tépte 
ki, egy harmadik katona pedig a szeme vilá­
gát veszítette. — A másik srerencsétlenség a 
kölni gyakorlótéren történt, ahol tüzérek gya­
korlatoztak. Itt is egy gránát robbant fel. A 
szilánkok megöltek egy önkéntes őrmestert, 
egy köztüíérnelz pedig a jobb karját szakítot­
ták le.

x Szülők figyelmébe ! Jól tanuló fiuk­
nak a legnagyobb örömet azzal szerzünk, ha egy jó 
lövő flóbert-puskát veszünk. Hogyha jót és olcsót aka­
runk venni, úgy azt csak LADÁNYI JÓZSEF puska­
művesnél Rákóczi-út, Moskovite-palota lehet kapni, 
mert nem mindegy hogy az csak flóbert legyen, mert 
a legtöbb szerencsétlenség a rossz is megbízhatatlan 
fegyverrel történik, ma már olyan egyének is árusíta­
nak fegyvert, akik aboz nem értenek, mert gramofon, 
pipa és tollhoz a fegyver nem való. M kir. lőpor­
áruda. Telefon szám 269.
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x Tavasai vá»Ár. Tisztelettel értesítem a mt 
nagyközönséget, hogy a csillár és féniáru gyártást 
megkezdtem s ennélfogva raktáron levő csillár készle­
temet helyszűke miatt gyári áron, sőt normális elfo­
gadható áron elárusítom. Régi csillárok átalakítása, 
galvanizálása, fémáruk rezezése, nickelezése, bútor­
vasalás, portáldiszek stylszerü készítése rajz és terv 
szerint. Siern, Bémer-tér, Telefon 556.

Tudósítás!
Tudatni kivánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz.
Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

Költőzkődök figyelmébe!

Ha venni akarunk!
Szőnyeget függönyt ágyteritőt, — menjünk 

Radó fe Kertész 
női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám, hol 

junius 1-ig feltűnő olcsón lesznek elárusítva. 
Napernyők, pongyolák, grenadinok, angol zefirek- 

ben nagy occassió!

saiban gyönyörködni, bizonyára Őszinte öröm­
mel veszik tudomásul, hogy Erdélyi Miklós 
színigazgató ezt a nagyhatású szmmliv-t va­
sárnap délután előadásra tűzte ki. A vasárnap 
e*ti előadás ugyancsak nagy érdeklődésre tart­
hat számot. Lehár érökszepségű operettje, a 
»Víg özvegy« ebben a szezonban ez alalom- 
mal kerül színre először.

A jövő h t szeuzációja A Szigligeti­
színház jeles művészgárdája lázasan késiül a 
jövő hé s enzációs műsorára, anely telve L sz 
meglepetésekkel a nagyközönség részére. Annyit 
már jóe'.őre elárulhatunk, hogy kedd n Rómeó 
és Julia cimü örökszépségü opgra kerül színre 
s a jövő héten lesz a bemutatója az »Éljen a 
király« cimü francia bohózatnál-, amely a Víg­
színházban esik nemrégen aratott osztai’an i- 
kert és elismerést.
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Kelim, gobelin és 
Smyerna újdonsága­
imra felhívom figyel­
müket. Okvetlen néz-
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ITÁTRAY GUSZTÁV?
x Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. | 
x xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

X Néhai fötiszt'-leodö Makutz Ernő 
theol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkő A könyvkereső. Rákóci-Ut 10
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Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstműves üzletét 
folyó év május 1-én áthelyezi 
mig as építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben. ::

Tudatom a n. é. közönséget, hogy a volt 
Ifj. KOBN SÁMUEL-féle 
üzletben meglevő árukat még csak 

e hó végéig árusítom. 
Tovább eladók is akár egészben, akár cikk 
szerinti partikban előnyösen vehetnek! 

FLEGMÁN.

I Szekrényágy 3 matraccal 19 korona I 
| Sodronybetét 10 korona |
| Rézkarniss s korona |
| Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható | 
I K o h 11 Adolf I 
$ vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca fe 
& 10 sz. Telefon 636. <3
® Tanuló fizetéssel felvétetik. B
ar; 
ä 'Qmm

SZÍNHÁZ.

Heti műsor :
Szombaton: Czigányszereletn. (25-ik jubilá- 

ris előadása.)
Vasárnap: Víg özvegy.

A CigAnyszere'em jubileuma. Jelen­
tős esemény színhelye lesz ma este a Szigligeti 
színház. Lehár Ferenc csodás meiódiáju, pom­
pázó szépségű operettje, a Cigány szerelem ke­
rül ma este színre huszoiötödször. Diadalt 
diadalra aratott a Cigányszerelem invenciózus, 
bájos zenéje s a közönség határtalan szerete- 
tének legjobb tanúbizonysága, hogy alig hat 
hónappal ezelőtt vonult b: Lehárnak ez a 
legújabb operettje a Stigligeti-szinházba szen­
zációs sikerrel s máris elérkezett az első nagy­
jelentőségű jubileumhoz. A siker oroszlánrésze 
természetesen a Zugmoidi Ama felejthetetlen 
alakításához fűződik, aki fáradhatatlan lelkes 
buzgalommal igyekezett azon hogy a huszon­
ötödik előadást ménnél rövi febb idő alatt 
megünnepelhessék. A többi szereplők is, mind 
elismerést érdemlő munkát végetek. Bihari 
Böske, Asszonyi, Mihályi kiváló játéka nagy­
ban hozzájárult a páratlan sikerhez.

Vasárnapi előad ltok B ró Lajos 
»Sárga lilom«-ja, a szezon legnagyobb sikerű 
drámai újdonsága vasárnap kerül először színre 
délutáni előadásban. Mindazok, akiknek nem 
állott módjában a Sárga biom eddigi előadá­

EGYESÜLETEK.
A tiidővész elleni egyesi! e; illése 

A nagyváradi tüdővész ellen védekező egye­
sület igazgató választmánya ma, szonbamn 
május 27-én délutál 5 órakor a városnáz bi­
zottsági termében Petser Antal félsz, püspök 
elnöklete alatt ülést tart, a melyre az egy ísü- 
let tagjait ez utón hívj i meg az elnökség.

TÁVIRATOK.
A király komoly beteg.

B ea, május 26.
(Saját tudósítónktól.) A király Gödöl­

lőről nem automobilon, hanem udvari 
vonattal fog Bécsbe utazni. Budapesten 
kívül seholsem fog megállani a vonat. 
Becsben az uralkodó senkit sem fogad, 
sőt még a miniszteri kihallgatások is el­
maradnak A személyes jelentéseket és 
az Összes államügyekről szóló jelentése­
ket is, az orvosok sürgős kívánságára 
csakis írásban tehetik meg, mert az ural­
kodónak csak nagyon keveset szabad be­
szélni. A király igen gyenge, s e miatt 
az összes tervbe vett utazások is elma­
radnak. Ha jobban lesz az uralkodó az 
esetben valamelyik délvidéki fürdőben 
fogja tölteni a nyarat.

Jelölnek Szegeden és Békéscsabán.
Szeged, május 26.

(Saját tud.) A munkapárt tagjai ma 
értekezletet tartottak, melyen Hegedűs 
Lórándot jelölték, ha Hegedűs nem fo­
gadná el a jelöltséget, úgy Jeszenszky 
Sándort fogják jelölni.

Békéscsaba, május 26.
(Saját tud) A megalakult 48-as kis 

paraszt-párt ma egyhangúlag Szeghő 
Gábort jelölte.

Kinos jelenet József főherczeg előtt.
Budapest, május 26.

(Saját tud.) József főherceg a nemzet­
közi Olimpiád kongresszus tagjait fogadta, 
amikor a teremben Polónyi Dezső és 
Garancsi Mihály között heves szóváltás 
támadt amiatt, amiért Garancsi a Margit­
szigeten olyan módosításokat csinált, me-
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lyek hátrányára vannak a szigetnek. A 
jelenet kínosan érintette a királyi her 
cégét

A temesvári püspök beiktatása
Temesvár, május 26.

(Saját tudósitónktól.) Glattfelder Gyula 
emesvári püspök ünnepélyes beiktatása 
vasárnap, e hónap 28-án lesz. A beik­
tatásra igen sok képviselő is leutazik 
Temesvárra.

Diaz elnök lemondott.
Mexikó, május 26.

Diaz elnök lemondása tegnap délután 
háromnegyed öt órakor megtörté tt. Még az 
utolsó órákban is véres ö sz-ütközések voltak 
■ fővárosban. Diaz a palo ábao marad:, melyet 
erős katonaság vett körű. A tömeg a palota 
été akart menni, hogy megakadaiyozza Diaz­
nak Veracruseba való elutazá át. A katonaság 
sortüzet adott és igen sokan megsebesültek. A 
köztársasági elnökséget ideiglenese De Ja 
Barra külügyminiszter vette át.

A repülés halottja.
London, május 26.

Egy Benson nevű ifjú pilótanövendék 
tegnap este Hendonban egy próbarepülés 
alkalmával lezuhant és halva maradt.

FiurrÉR.

REISZ MIKSA 
bútorgyára

Nagyvárad,

Rákóczi-űt 14.
szám alatt

(„APOLLÓ” mellett).
fFOG AK.|
Ép gyökerek bennha^yásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
MMMHWMMM neVÜ

Fogmíítermp.b en
o„Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fekete Sassal szemben

REGÉNYCSARNOK.

Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ

(Folytatás.) 13
De ami leginkább bántotta a rossz indu- 

latu gyűlölködő leányt, az azon körülmény volt 
hogy a Somlyaiék örökösnője, minden bizony­
nyal nagyobb vagyon birtokába jut, mint ő 
maga, ki testvérével is osztozik szülei vágyó 
nában, amely mindenesetre jóval kevesebb volt 
a Somlyayékénál.

Kellemetlenül volt meglepve, amidőn édes 
anyját egy nagy társaság közepén találta, még 
pedig olyannyira elmerülve valaminek megtár­
gyalásába, hogy egyelőre kilátása sem lehetett 
a vele való léte á téte-re.

IV.
Midőn Margit elvált barátnőjétől egy kis 

csoporthoz sietett, hova mint házi kisasszony­
nak illemből kellett csatlakoznia E csoport két 
leányból és egy idős házaspárból állott, egy 
csíládot alkottak ők négyen s szerénységük til­
totta a többi és nagyúri vendégekhez keve­
redniük.

Egy gazdasági hivatalnok családja volt ez. 
Meghívták őket is az estélyre, mivr 1 ez emlí­
tett család fia ifjú Kovách Ferenc volt az, aki 
Hollódy Pistát, ez évben nagy neh-zen érett­
ségihez juttatta s ezért nagyon hálásak voltak 
neki Hollódyék, mivel tudhatták, hogy a fiatal 
Kovách kitartása erélye nélkül ez soha nem 
sikerülhetett volna.

A fiatal ember, ki különben okleveles mér­
nök volt, egy kissé távolabb állott a jebn pil- | 
lanatban családjától s a helybeli főszolgabíró . 
eleven csinos leányának csapta a szelet. Szép ■ 
úri megjelenésű fiú volt, okos megnyerő és j 
szerény. Mulattatta a két leánykát Klárát és j 
Irént, de sokszor és igen szomorúan pihen­
tette szemeit szülein és testvérein, kik — gon- * 
dolá fájó szívvel — bármily megtiszteltetés volt j 
rájuk nézve a meghívás, annyira nem illettek , 
az előkelő csoportba. Nagyon fájt becsületes 
szivének, hogy szeretteit ekként elhanyagolva 
s a többiektől elszigetelve látta.

Mint kiderült komoly nyugcdt aica ami 
dön egyszerre magát a házikisaszonyt, Hollódy 
látta feléjük közeit dni, s a kedves gyermek 
annyira vitte nyájasságát, hogy karja.t ölté a 
két leánykáéiba, s úgy vonszolta vitte őket 
magával a társaság kel őtözrpébe.

— Jtitek lánykák Sáli, Ica, hisz már kez­
dődik a tánc csak nem fogtok előle elrej­
tőzni.

A nővérek zavartan s hálásan mentegetődz- 
tek, s egynéhány pe.c múlva repült a két szép 
leány a ránctsok karján kipirult arccal, bold >- 
gan csakúgy mint a tö biek, kik náluknál 
előkelőbbek s gazdagabbak voltak ugyar, de 
szépségben, jóságban s ügyességben a legtöbb 
nem mérkőzhetett, ez egyszerű, de jól nevelt 
kedves leánykákkal.

Kis vártáivá rá a fiatal Kovách lépett a 
házi kisasszony eié, s őt tánci a felszólítva, egy­
úttal meleg elismerő szavakkal mondott köszö­
netét páratlan jóságáért melylyel kis nővéreit 
oltalmába szíveskedett venni.

— En csak felvidítottam a leánykákat, 
kik megrettenve a sokaságtól egészen félre 
húzódva állottak. Tudom hálásak nekem ezéirt 
a fiatal embetek, mert néze, hogy azóta kéz­
ről kézre járnak.

A pillantása, a mely miközben beszélt. 
Kovách szemeiből érte őr, sokkal több a há­
lásnál, s nsgyon veszedelmesnek mondható 
egy fatal ember részéről, aki az olyan leány- 
t< I. mint táncosnője volt ely igen nagy távol 
Ságban állott.

(Folyt, köt.)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt aj- 
irányzat, úgy határidőkben, mint készáruban.

Hatat idők záralata :
Májusi búza — — — — 12 38
Októberi búza — — — — 11 32
Októberi rozs — — — — 9.38
Októberi zab — — — — 7 77
Júliusi tengeri — — — — 6'52
Augusztusi tenge i — — — 6 64 
Augusztusi repce — — — 14‘40

SZERKESZTŐI POSTA.
P. K. — Nagyvárad. Diszebédeken disz- 

magyarban nem szoktak megjelenni. Világi egyé­
nek frakkban, vagy szalonöltönyben jelennek meg. 
Helytelen azonban, hogy a meghívottak egy része 
frakkban, másrésze szalonban jelenik meg Mint 
értesülünk, a püspöki beigtatás alkalmából adandó 
diszebéden szalonöltönyben vesznek részt a meg­
hívott polgári előkelőségek.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Egyesölt Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Köz- 
ponti takarékpénztár részvénytársaság Nagyvárad.

Felhívás elővételi jog gyakorlásra.
Folyó év május hó 4-én megtartott közgyűlésen 

hozott határozattal a Biharmegyei kereskedelmi, ipái 
és terményhitelbank és a Központi takarékpénztár rt. 
»Egyesült Biharmegyei kereskedelmi bank és Köz­
ponti takarékpénztár rt < cég alatt fuzionált; ugyan­
ezen közgyűlés 8000 drb 400 korona n. é. uj rész­
vény kibocsátásával intézetünk alaptőkéjének 5.600,000 
koronáról

Nyolc millió nyolcszázezer koronára
leendő felemelését

határozta el.
Ezen 8000 drb uj részvényből 1000 drb a Bi­

harmegyei kereskedelmi, ipar és terményhitelbank rész­
vényesei részére 470 korona árban fix átengedtetett, 
mig a többi 7000 drb részvény átvételére az Egye­
sült Biharmegyei kereskedelmi bank és Központi taka­
rékpénztár r. t. részvényeseinek biztosíttatott az elő­
vételi jog, minden 2 drb Egyesült Biharmegyei keres­
kedelmi bank és Központi takarékpénztár r. t. rész­
vény után egy drb uj részvényre a közgyűlés által 
megállapított 470 korona árban.

Ezen közgyűlési határozat folytán felhívjuk t. 
részvényebeinket, hogy az uj vész vényekre elővételi 
jogukat bezárólag folyó év május hó 
3Í-ig gyakorolják. Minthogy pedig a Bihar­
megyei kereskedelmi, ipar és terményhitelbank és a 
Központi takarékpénztár r t. részvényeinek kicserélése 
csak később fog megtörténni, igy az elővételi jog gya­
korlására vonatkozó lebélyegzés végett a régi Bihar­
megyei kereskedelmi, ipar és terményhitelbank, illetve 
a régi Központi takarékpénztár r. t. részvényei mu- 
tatandók be. így minden 3 drb bankrészvény után 
(4 Egyesültnek felelvén meg) 2 drb uj részvényre és 
2 drb Központi takarékpénztár részvény után egy uj 
részvényre van elővételi jog fentartva.

Az elővételi jog gyakorlása intézetünk Bémer- 
téri, avagy Nagyteleki-utcai pénztáránál teljesíthető. 
Az elővételi jog folyó hó 31-én megszűnik.

A befizetések 1911. december 15-ig tetszés 
szerinti részletekben teljesíthetők, azonban az elővételi 
jog gyakorlásakor részvényenként 70 korona fizetendő.

Az uj részvények 1912. évtől kezdve lészesülnek 
az üzleti haszonban, mig a folyó évre a befizetések 
után 5 százalék kamatot téritünk meg.
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A közgyűlés által meghatározott 470 korona 
vételárból 400 korona az alaptőkét illeti, mig a 70 
koronából a költségek levonatnak és a maradvány a 
rendes tartalékalaphoz csatoltatik.

A 470 korona vételárban benfoglaltatik a kiál­
lítási dij és bélyegilleték is.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak 
ki, amelyek ellenében — az igazgatóság által meg­
állapítandó időben az eredeti részvények ki fognak 
szolgáltatni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozólag ér­
vényben maradnak alapszabályaink 10. §-ának a 
késedelmes befizetésére vonatkozó intézkedései.

Nagyvárad, 1911. május hó 5-én.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és 
397 Központi Tkptr R.-t Igazgatósága.

—------------------------- .

Bumbera, István |
papi- és polgári szabó .......

nagyvarad, bémer-tér.

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál- 

■ ■ litója. ■
I Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Dajkovits E
fényirodiljáb

Sas palota

I

íl II

ll
b

esküvői felvételek a leg- g 
díszesebb elrendezésben, g 
villany felvételei specialitása g 

utólérhetetlen. g

~'WB~"Mffl"'~ÍÍÍÍ~ Ml iS8i — *0®

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tu 

domására hozni, hogy jó hírnévnek örvendő pék­
üzletemet cukrászdái sütemények készítésével 
kibővítve, azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy mindennemű tiszta teavajból készült vajas 
sütemények, továbbá torták, piskóták, Perfék, 
fagylaltok és mind e szakmába vágó cikkek 
nálam naponta frissen állanak a n. é. közön­
ség rendelkezésére. Megrendelések pontosan azon­
nal teljosittetnek és házhoz küldetnek. Tisztelettel: 

Deutsch Benjámin,
Főüzlet: Szacsvay-utcza 41 szám. 

Fióküzletek: Szent László-tér llimanóczy-ház. 
Szent János-utcza 4. szám. Rákóczi- (Fő)-utca 

22. Középessy-ház.
Telefon szóin 35).

27

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-ntcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt éa fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és ízléses mankóért Jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon . 629. sz.

192

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Kecskemóthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes rnüsoru —

mozocíanykép előadás.
Belépti dij nincs. —

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona 
— 60 fillértől kaphatók. —
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy Istv30 „NEMZETI“ 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

Nugyvaraíl varos 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáion tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben’7Ö százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé S kor. SO fill.

Siwa izzólámpa db ja 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény­
ié p é s z-1 á m p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világítás
Elvállal jak

és erőátviteli berendezések felszerelését, bóvi, -ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Telefon szám 514. Főszeréig telefonja 55. sí

81 Egész éjjel ügyeletes szolgálat

A Biharmegyei Gazdák Áru ás Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház,

Befizetett alaptőke: 1,009.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betítkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű hankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. i6t

C a i 11 á r o k, 
íviá rn pák —♦ÓM*’- .»fcl —» t*** .*■■■• I.

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy 

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott illandóiH raktáros tirtuiiá
villamos motorokat

d* lóarötol 12 lóerőig tnlnCeo nagyságba«
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Jégszekrények
uafiy választékban

Fagy la líg épek
Ltr. 12 3 4
Kor. 10— 1250 14 50 17 —

V ajk öp íslőgépek
Lír 12 3
Kor 3 00 4 80 5 00

Kerti vasbutorok állandó nagy választékban.
Modern kcnyhaberendezések zcmánczos és Alumínium edényekből.

2^"^ TARSOLY és RISZTÓ kiilönlegef ségek vaskereskedéséken.
Nagyvárad Táros tanácsának árverési küldöttségétől.

4726—1911. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A város tanácsától nyert megbízás folytán 

a Páris patak vasbelétes beton zárt csatornája 
építő munkálatainak vállalatba adása céljából 
folyó év Julius hó 4. napján d. e. 10 órakor 
a városháza bizottsági termében nyilvános ár­
lejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a követ­
kezők :

700 méter hosszú, 3-5 méter széles és 
3‘32 méter magas boglyaalaku szelvénnyel ké­
szítendő vasbetétes beton zárt csatorna.

Ajánlatot csak az összes munkálatokra le­
het tenni, miért is egyes munkanemekre tett 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Bánatpénzül 250.000 koronáig ez ajánlati 
összeg 5 százaléka ezen felüli összeg után 2 
százaléka teendő le a város házipénztárába.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem 
szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló 
nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített 
másolatai csatolandó az ajánlathoz.

Ajánlatok csak írásban alulírott küldöttség! 
elnök kezéhez 1911. évi julius hó 4. napjáé­
nak d. e. 10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok 
a nyilvános árlejtésben fognak felbontatni.

Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók 
el és csak a szabályszerűen kiállított és pecsét­
tel lezá.t, sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok 
fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon meg­
jelölendő az a munkálat, melyre az ajánlat 
vonatkozik.
___ Ajánlat csakis egységárak megjelölése mel­

lett tehető, ebből a célból a város ártételekkel 
ki nem töltött költségvetéseket bocsát a pályá­
zók rendelkezésére, vagyis az ajánlattevőknek 
maguknak kell azon egységi árakat kitüntetni, 

végrehajtását

általános és 
nem töltött 

mérnöki hi-

3í4

melyek mellett a munkálatok 
kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó 
részletes feltételek, ártételekkel ki 
költségvetések és tervek a városi 
vatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők 
és a feltételek és költségvetések 10 koronáért 
megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan 
kitenni köteles, hogy jelen hirdetményt, az ár­
lejtési feltételeket ártételekkel ki nem töltött 
költségvetéseket és terveket ösmeri és azokat 
magára kötelezőknek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai 
gyártmányok és magyar honos műszaki erő 
stb. alkalmazására vonatkozó határozmányai 
minden ajánlattevőre feltétlenül kötelező.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végle­
ges döntés megtörténik ellenben Nagyvárad 
városát csakis az árlejtés eredménye felett ho­
zandó határozat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor 
a várossal még üzleti összeköttetésben nem 
állottak illetve a városi hatóság előtt még isme­
retlenek, tartoznak szállító képességüket és 
megbízhatóságukat azon keresk. és iparkamara 
bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe 
szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy 
a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra 
tekintet nélkül szabadon választhasson, esetleg 
újabb árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1911. május hó 20.
Komlóssy József, 

tanácsnok mint az árverési 
küldöttség elnöke.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Köz­
ponti takarékpénztár részvénytársaság Nagyvaradon.

Felhívás elővételi jog gyakorlására
A »Biharmegyei kereskedelmi ipar és termény­

hitelbank* és a »Központi takarékpénztár rt.« egye­
sülése alkalmából a Biharmegyei bank részvényeseinek 
az igazgatóság azt az. előnyt biztosította, hogy az 
Egyesült intézet újonnan kibocsátandó 8000 drb 
részvényéből 1000 darabra az elővételi jog 
csak a Biharmegyei bank részvényeseinek 
tartatott fenn, mig a fenmaradt 7000 drb. uj 
kibocsátású részvényre az elővételi jog az Egyesült 
intézet összes részvényeseit illeti meg a külön fel­
hívásban részletezett módozatok szerint.

A fenti 1000 drb. részvényre a Bihaimegyei 
bank részvényesei az elővételi jogot folyó hó vé­
géig gyakorolhatják olykép, hogy minden 3 darab 
Biharmegyei bank részvény után 1 drb uj kibocsátású 
Egyesült intézetbeli részvényt vehetnek át K 470 
árban, melyből K 70, — az elővételi jog gyakorlása 
alkalmából, a további K 400 ez 
befizetendő.

önként értetődik, hogy ezen, 
nem érinti a Biharmegyei bank 
felül megillető azt a jogát, hogy 
részletezett módozatok szerint minden 3 darab Bihar­
megyei bank régi részvény után 2 drb. Egyesült 
intézetbeli uj kibocsátású részvényt ugyancsak K 470 
árban jegyezhessenek úgy, hogy végeredményben 
minden 3 drb Biharmegyei bank részvény 
után 3 drb uj kibocsátású Egyesült Bihar­
megyei Bank és Központi takarékpénztár 
részvényre gyakorolható az elővételi jog

Nagyvárad, 1911. május hó 5-én.

Az igazgatóság.

év december 15-ig

Külön kedvezmény 
részvényeseit, ezer 
a külön felhívásban

328

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai
— Figyeljen az
csomag eredeti Gillette kés
Gillette utánzata borotva készülék 
valódi sorté hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisehb

12 drb Royal angol cipő crém 
1 drb cipőcréra-kefe kenőkeféve!

» cipőfényesilő flanel
» Jurigatem Zománc

1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watta

Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház.
1 üveg Odol 74 kr.1 » francia szájvíz 25 »1 » száj szagtalanító 50 »1 tubus dr Heyder fogerém 50 »8 > Thymol » 20 »1 » Stomatin » 20 »1 » tégely Odontin fogpaszta 55 »1 drb Odontin betét 35 »1 üveg Picavan 98 »1 üveg Bay Rum 35 >1 » Jera viollette brillantin 30 »1 » francia brillantin 15, 22, 35 »1 » folyékony brillantin 50 »1 » valódi dió olaj 15 »1 » » > » kivonat 75 »1 drb bajuszkötő 15, 20 85 »

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cd kék legnagyobb 
........ .........    ~ Nincs vásárlási

minőség igen

1 üveg Kerpel kézfinomitó

1 
1

í
1

I ?
I 1

11
1

I 1

olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fei

tégely Margit crém
» Diana crém

drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

> b.mke hajszesz hajhullás ellen 
fekete champos

rozsa Glycerin szappan
drb francia ibolya szappan

» Kiéli auser ibolya glycerin szappan
» » Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kézfinomitó 

tlvegtégely tejcrém

rúd

i

1

trt

írt

38 kr.
40 >
65 »
65 »
38 .
80 >
50 »

12 .
30 »
50 »
28 .
28 »
38 »
28 »

20 »

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
i

1 
1

árakra.
1 frt 35 kr 
1 » 50 > 

70 » 
20 > 
45 .
05 » 
20 > 
10 » 
96 » 
70 > 
20 > 
80 »
60 » 
35 »

805

„------------, ......     ... nem sorolt
választékban, igen olcsón! Sajá* zsebénél ellensége, ha személyesen meg nem győződik az árakról- 

kényszer I Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben 1 -. ■ ..... ..... 1 -—rz

8»ent László-nyomda rósxvónytársaeág, Nagyvárad.


